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У жніў ні 1941-га Лу ні нец лі та раль на 

здры га нуў ся ад ак та ма са ва га тэ ро-

ру, які быў пер шым, але не апош-

нім на пра ця гу трох га доў па на ван ня 

гіт ле раў цаў і іх па ма га тых у на шым 

ра ё не...

Як вя до ма, Ге не раль ная пра ку ра ту ра кра-

і ны рас па ча ла кры мі наль ную спра ву па фак-

це ге на цы ду бе ла рус ка га на ро да ў га ды ня-

мец ка-фа шысц кай аку па цыі. След чая гру па 

ста ла вы ву чаць ар хіў ныя да ку мен ты і кры-

мі наль ныя спра вы ў да чы нен ні да на цысц-

кіх зла чын цаў і іх па ма га тых, вес ці по шук 

жы вых све дак, якія маг лі б па дзя ліц ца сва і-

мі ўспа мі на мі. Пра гэ та рас ка заў пра ку рор 

Лу ні нец ка га ра ё на Юрый ПРА КАП ЧУК:

— Бы ла ар га ні за ва на ра бо та па ўста наў-

лен ні не вя до мых ра ней мес цаў ма са ва га 

зні шчэн ня мір ных жы ха роў. У пра ку ра ту ру 

ста лі звяр тац ца не абы яка выя зем ля кі. Па-

сту пі ла па ве дам лен не пра ах вяр фа шыз му, 

па ха ва ных па блі зу вё сак Га лы Бор і Доб рая 

Во ля. Свед кі па ка за лі мер ка ва ныя мес цы 

рас стрэ лаў вяс коў цаў у пе ры яд 1941—1944 

га доў.

Юрый Іва на віч ад зна чыў, што зва рот, які 

да ты чыў ся са ма га ма са ва га зні шчэн ня ў 

Лу нін цы, быў за сна ва ны на ўспа мі нах ад-

на го з ура джэн цаў го ра да. Пас ля па дзей 

ве рас ня 1939 го да Сан да мір Аб ра ма віч 

Эль пі нер стаў за гад чы кам дру кар ні, вы-

пус каў пер шы ну мар ра ён най га зе ты. У маі 

1940-га яго пры зва лі ў Чыр во ную Ар мію. 

З пер ша га дня Вя лі кай Ай чын най быў на 

фрон це, трой чы па ра не ны. Гвар дыі стар-

шы сяр жант, ка ман дзір ад дзя лен ня су вя-

зі 50-га гвар дзей ска га страл ко ва га пал ка 

24-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі быў 

уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі, 

ме да ля мі «За ад ва гу» (трой чы), «За аба ро-

ну Ста лін гра да», «За ўзяц це Кё нігс бер га», 

«За пе ра мо гу над Гер ма ні яй у Вя лі кай Ай-

чын най вай не 1941—1945 гг.». Вяр нуў шы ся 

да до му, удзель нік вай ны да ве даў ся, што ўся 

яго сям'я зні шча на фа шыс та мі... Праз год 

пас ля Вя лі кай Пе ра мо гі ажа ніў ся з та кой жа 

сі ра той, якая ўра та ва ла ся ў эва ку а цыі, — 

усе род ныя яе за гі ну лі ад рук аку пан таў... 

У Лу нін цы на ра дзі лі ся дзве іх дач кі, а ў ся-

рэ дзі не 1950-х сям'я рэ па тры і ра ва ла ся ў 

Із ра іль. З-за па лі тыч ных роз на га лос сяў па-

між СССР і Із ра і лем наш зям ляк змог на-

ве даць ма лую ра дзі му толь кі ў 1991 го дзе. 

Праз 50 га доў ін фар ма цыя пра рас стрэл 

муж чын-яў рэ яў у жніў ні 1941-га ўпер шы ню 

ста ла вя до ма лу ні нец кай гра мад скас ці...

Пра ку рор пад крэс ліў, што па цвяр джэн-

не гэ тых звес так ма ец ца ў ак це Лу ні нец-

кай ра ён най ка мі сіі са дзей ні чан ня ў ра бо це 

Над звы чай най дзяр жаў най ка мі сіі па рас-

сле да ван ні і ўста наў лен ні зла чын стваў ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і іх па ма га тых 

на ча со ва аку па ва най тэ ры то рыі ра ё на ад 

10 кра са ві ка 1945 го да. З гэ та га да ку мен та, 

на прык лад, вы ні кае:

«У ва ко лі цах г. Лу нін ца ка мі сія да сле да-

ва ла ма гі лы ма са вых ах вяр фа шысц ка га 

тэ ро ру... Ва ўро чы шчы «Ма чу ла» вы яў ле ны 

сем ма гіл, раз ме шча ных за 400 мет раў на 

поў нач ад сен най ба зы пры на сы пе чы гу нач-

най вет кі Лу ні нец — Пінск. Па мер кож най з 

трох не вя лі кіх ма гіл: 6х2,5 мет ра; па мер кож-

най з ча ты рох мен шых ма гіл: 4х1,5 мет ра. 

У гэ тых ся мі ма гі лах па ха ва ны 1312 ча ла век 

муж чын...»

У пас ля ва ен ны час бы лі апы та ны і 

свед кі тра ге дыі: Жук Ула дзі мір Сця па на-

віч, Аляш ке віч Пра коп Акі ма віч ды ін шыя 

мяс цо выя жы ха ры. На пад ста ве іх па ка-

зан няў бы ло ўста ноў ле на на ступ нае — 

зноў пра цы ту ем да ку мент:

«...У па чат ку жніў ня 1941 г. па за дан ні 

мяс цо вых ор га наў «СД» га рад ская ўпра ва 

Лу нін ца аб вяс ці ла збор муж чын-яў рэ яў пад 

вы гля дам пра вер кі да ку мен таў і ўста наў-

лен ня спе цы яль нас цяў. Акра мя да ку мен таў, 

ім бы ло за га да на ўзяць з са бой рыд лёў кі, 

ся ке ры і пі лы, быц цам бы іх ад пра вяць на 

пра цу пас ля пра вер кі да ку мен таў. Тых, хто 

са браў ся, пад кан во ем ня мец кай жан дар ме-

рыі па вя лі ва ўро чы шча «Ма чу ла», за га дзя 

ачэп ле нае нем ца мі. Тут част ку пры ве дзе-

ных пры му сі лі вы ка паць ямы. Пе рад кож най 

ямай па дзесяць ча ла век пры му ша лі клас-

ці ся на зям лю тва рам уніз. Тых, хто ля жаў, 

ня мец кія ка ты рас стрэль ва лі ва ўпор у па ты-

лі цу, а тых, хто за стаў ся жы вы, пры му ша лі 

скі даць за бі тых у ямы і са мім клас ці ся на іх 

мес ца. Тых, хто су пра ціў ляў ся, рас стрэль-

ва лі на мес цы...»

Урыў кі з гэ та га ак та апуб лі ка ва ны ў гіс-

то ры ка-да ку мен таль най хро ні цы «Па мяць. 

Лу ні нец кі ра ён» (1995). Праз не каль кі га доў 

у ра ён най га зе це сва і мі ўспа мі на мі аб тра-

ге дыі па дзя ліў ся Леў Ле а ні да віч Ко ла саў. 

Вя до мы края знаў ца пі саў:

«...У гэ тай пер шай гру пе рас стра ля ных 

лу ні нец кіх яў рэ яў бы лі га лоў ны ра бін го ра да 

Юдэль Іе гу да Зу лер, урач Гур віч, ка му наль-

нік Іц ка Му ляр, уз на га ро джа ны брон за вым 

ме да лём за за слу гі пе рад Лу нін цам (баць ка 

вя до ма га ў го ра дзе фут ба ліс та), і шмат-

шмат ін шых. А вось проз ві шчы вар шаў скіх 

бе жан цаў сён ня вы зна чыць ужо не маг -

чы ма...

Па куль за го ра дам рас стрэль ва лі яў рэ яў, 

у са мім Лу нін цы ўме ла бы ла ар га ні за ва на 

аб ла ва на тых, хто не з'я віў ся да ўпра вы. 

Па лі цаі і ня мец кія сал да ты не пра пус ці лі 

ні вод на га два ра, са ду і ага ро да, ні вод най 

ву лі цы і за вул ка. На жаль, фа шыс там да-

па ма га лі не толь кі лу нін ча не-па лі цаі, але 

і асоб ныя доб ра ах вот ныя ста ран ныя па-

моч ні кі з гра ма дзян скіх асоб. На Чыр во най 

ву лі цы «вы зна чы лі ся» двое ма ла дых бра-

тоў, якія з пал ка мі ў ру ках шу ка лі ах вяр па 

ага ро дах. Аб ла ва да ла свае вы ні кі — бы ло 

злоў ле на ка ля 40—50 муж чын, якіх так са ма 

рас стра ля лі за го ра дам...

Пер шае ма са вае па ка ран не лю дзей вы-

клі ка ла ў го ра дзе шок. Лу ні нец пры ціх, скур-

чыў ся. Асаб лі вае ўра жан не зра біў рас по вед 

па лі цэй скіх, як Якаў Грынш тэйн на ка ле нях, 

пла чу чы, ма ліў ад на го з іх аб лі тас ці, а яго 

збі ва лі пал ка мі і по тым рас стра ля лі... А што 

ра бі ла ся ў сем' ях за бі тых! У да мах усю ды 

чу лі ся ры дан ні, ма лен ні аб да па мо зе. Пры-

гад ваць пра гэ та страш на...».

Прад стаў ні кі Та ва рыст ва вы хад цаў з 

Лу нін ца і Ка жан-Га рад ка ў Із ра і лі, якія з 

1990-х гг. што год на вед ва юць Бе ла русь, 

пла на ва лі ўста ля ваць па мят ны знак на па-

ха ван ні муж чын-яў рэ яў, але не змаг лі знай-

сці дак лад нае мес ца зні шчэн ня. Са мыя 

да свед ча ныя жы ха ры сцвяр джа лі, ні бы та 

за раз там раз ме шча ны га раж ны ма сіў. Не 

так даў но ключ да по шу ку да ла лу нін чан ка 

На дзея Іва наў на Кар пу ко віч. Яна на ра дзі-

ла ся ў пас ля ва ен ны час, але ме на ві та на 

ву лі цы Пяс ча ная, дзе бы ла раз ме шча на 

вы шэй пры га да ная сен ная ба за. Так бы ло 

ўста ноў ле на мер ка ва нае мес ца па ха ван ня 

1312 ах вяр фа шыз му.

Са бра ныя ма тэ ры я лы пе ра да дзе ны ў 

Ге не раль ную пра ку ра ту ру, якая і пры ме 

ра шэн не аб на ступ ных дзе ян нях. Ра ён ны 

пра ку рор за клі каў мяс цо вых жы ха роў пра-

цяг ваць дзя ліц ца ін фар ма цы яй пра не вя-

до мыя мес цы ма са вых па ха ван няў пе ры я -

ду ня мец ка-фа шысц кай аку па цыі. Каб не 

да пус ціць па доб ных зла чын стваў на на шай 

мір най зям лі, не аб ход на ўве ка ве чан не па-

мя ці аб усіх ах вя рах фа шыз му.

Дня мі прад стаў ні кі гра мад скас ці ўскла-

лі тра ды цый ныя 6 руж (гэ та ліч ба азна чае 

6 міль ё наў ах вяр Ха ла кос ту) да брац кай 

ма гі лы вяз няў ге та — у па мяць аб 80-й 

га да ві не гі бе лі 1312 лу ні нец кіх муж чын-

яў рэ яў.

Тац ця на КА НА ПАЦ КАЯ.

Кож ны трэ ціКож ны трэ ці

У ЖНІЎ НІ СО РАК ПЕР ША ГА...

Су пра цоў ні кі і сту дэн ты гіс та рыч на га фа куль-

тэ та БДУ на Мас коў скіх і Чы жоў скіх мо гіл ках у 

Мін ску вы свет лі лі мес ца зна хо джан не і пры вя лі 

ў па ра дак над ма гіл лі 18 дзея чаў на ву кі і аду ка-

цыі, якія ў роз ныя га ды пра ца ва лі ў БДУ.

Ся род іх — дэ кан гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ ў 

1955—1973 га дах Пётр Са вач кін, бе ла рус кія лі та ра ту-

раз наў цы Лю боў Фіг лоў ская і Аза-Ары яд на Баг ро ва, 

фі ло са фы Ба рыс Ла пат ко і Ва сіль Сця па наў, са вец кі 

пе ра клад чык Ся мён До рскі, юрыс ты На ва мір Ку дзі-

наў, Яў ген Се мя ры хін і Арон Фар фель, фі ло лаг Вар-

ва ра Крыў чык, фі зі кі Мі ка лай Ку нін, Ры гор Мі хай лаў, 

Ула дзі мір Лаў ру ко віч, гіс то ры кі Фё дар Му хін і Аляк-

сандр Ваш ке віч, са вец кі бе ла рус кі гіс то рык-гер ма ніст 

Ры гор Трух ноў, ар хе ог раф і пра за ік Мі ка лай Ула шчык, 

хі мік Мі ка лай Яр мо лен ка.

Ра бо та па по шу ку і доб ра ўпа рад ка ван ні па ха-

ван няў вы клад чы каў і на ву коў цаў БДУ вя дзец ца 

з 2020 го да ў рам ках пра ек та «Па мяць і сла ва». 

Ва лан цё ры гіс та рыч на га фа куль тэ та зай ма юц ца 

по шу кам па ха ван няў на ста ліч ных Вай ско вых, Мас-

коў скіх, Каль ва рый скіх і Чы жоў скіх мо гіл ках шля хам 

вы ву чэн ня бія гра фіч ных звес так дзея чаў ВНУ з іх 

аса біс тых спраў і да ку мен таў у ар хі ве БДУ і На цы-

я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі. Так са ма гіс то ры кі рас-

па ча лі ра бо ту па ства рэн ні агуль на ўні вер сі тэц кай 

ба зы да ных су пра цоў ні каў, чые над ма гіл лі ма юць 

па трэ бу ў доб ра ўпа рад ка ван ні. Сён ня ў ад кры тым 

спі се зна чац ца ўжо 44 ад ноў ле ныя па ха ван ні, ся род 

якіх па ха ван не Ге роя Са вец ка га Са ю за Ула дзі мі ра 

Кар гу за ла ва.

Акра мя та го, ва лан цё ры ўста на ві лі спіс вы пуск-

ні коў БДУ 1941 го да і звя ра юць яго з ба за мі да ных 

удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны для да паў нен ня 

ўні вер сі тэц ка га спі са сту дэн таў-ге ро яў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ні хто не за бы тыНі хто не за бы ты

«ПА МЯЦЬ І СЛА ВА»: 
ЗНАЙ СЦІ І АД НА ВІЦЬ

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕДЕНИЯ РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ 

«ИГРАЙТЕ НА ВСЁ»
Организатором рекламной игры «Играйте на ВСЁ» является ООО «ТДИ ПРО-

МОИВЕНТ», Республика Беларусь, 220034, г. Минск, ул. Краснозвёздная, 18б, 
к. 25, пом. 701, УНП 190771520.

Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры «Играйте 
на ВСЁ»: +375173887686 с 9:00 до 21:00 без выходных, сайт igra.belveb.by.

Наименование рекламной игры: «Играйте на ВСЁ».
Территория проведения: Республика Беларусь.
Период проведения: с 1 апреля 2021 г. по 23 августа 2021 г.
В рекламной игре приняли участие 34 778 участников.
Призовой фонд игры разыгран полностью.

Обладателями 9 (девяти) призов «Робот-пылесос Xiaomi Robot Vacuum-Mop 
P SKV4110GL (белый) и денежные средства в размере 126,86 (сто двадцать 
шесть белорусских рублей 86 копеек)» стали:

Жилич Сергей Георгиевич, Зеленко Андрей Станиславович, Хай Аскольд 
Владимирович, Кашицкий Павел Владимирович, Волкова Алеся Владимиров-
на, Цыбулько Сергей Сергеевич, Жданович Инна Анатольевна, Шенец Павел 
Павлович, Полыко Наталия Константиновна.

Обладателями 9 (девяти) призов «Электросамокат Hoverbot MV-02 / 
HVBTMV2 и денежные средства в размере 141,81 (сто сорок один белорусский 
рубль 81 копейка)» стали:

Полубинская Ольга Викторовна, Чудакова Марина Викторовна, Корней 
Ирина Юрьевна, Назаров Андрей Владимирович, Савченко Сергей Констан-
тинович, Евмененко Валентина Васильевна, Гончарик Мария Станиславовна, 
Самойленко Алеся Анатольевна, Ладырида Сергей Иванович.

Обладателями 9 (девяти) призов «Смартфон Apple iPhone 12 Mini 128GB / 
MGE63 (синий) и денежные средства в размере 409,43 (четыреста девять бело-
русских рублей 43 копейки)» стали:

Лыско Галина Михайловна, Бункевич Анатолий Чеславович, Головач Алек-
сандр Сергеевич, Кантария Гиорги, Богач Мария Аркадьевна, Полховский Вла-
димир Леонидович, Метлицкий Иван Георгиевич, Куприян Артём Вячеславович, 
Бекарев Антон Сергеевич.

Обладателем приза «Автомобиль Geely COOLRAY (SX11), Хэтчбек, Flagship 
(Dual), 1.5, HP, Бензин, 4х2, АКПП7, Y4K8622Z3MB900784, Оранжевая свобода; 
Мультимедиа акустика Nakatomi OS-74 (коричневый); Ультразвуковой увлаж-
нитель воздуха Electrolux EHU-3710D; Пылесос Samsung VCC4180V36/XEV; 
Кофемашина DeLonghi Magnifica S Smart ECAM 250.23 SB; Настольная лампа 
Xiaomi Mi LED Desk Lamp 1S MUE4105GL / MJTD01SYL; Вафельница Clatronic 
WA 3492 (Black); Телевизор Samsung UE43TU8000UXRU; Электрогриль FIRST 
Austria FA-5344-3 и денежные средства в размере 8 651,43 (восемь тысяч 
шестьсот пятьдесят один белорусский рубль 43 копейки)» стала Ващилко 
Екатерина Игоревна.

Свидетельство о государственной регистрации рекламной игры «Играйте 
на ВСЁ» № 3962 от 25.03.2021 г., выданное Министерством антимонопольного 
регулирования и торговли Республики Беларусь.

Правила рекламной игры «Играйте на ВСЁ» опубликованы в газете «Звяз-
да» № 59 от 31.03.2021 г.
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